

Guide d’action: Produits cosmétiques de la Mer Morte
En Suisse, plusieurs magasins et pharmacies proposent des produits cosmétiques de la Mer Morte de la marque Ahava, DermaSel, etc dans leur assortiment. 
Pourquoi s’engager contre les produits cosmétiques de la Mer Morte?

La rive ouest de la Mer Morte, connue pour son taux de salinité extrêmement élevé et sa richesse en minéraux, est située pour les deux tiers en Cisjordanie palestinienne, occupée par Israël depuis 1967. L’industrie cosmétique israélienne établie dans des colonies contrevient au droit international en exploitant les ressources minérales naturelles de l’endroit. Israël, en tant que puissance occupante est dans l’obligation selon le droit international de gérer les ressources naturelles des territoires occupés, sans y porter préjudice et sans en tirer profit.

La population palestinienne, qui doit vivre sous le contrôle rigide de l’armée israélienne, est privée de son droit à l’accès et à l’utilisation économique de la Mer Morte. L’exploitation des ressources minérales et la baisse du niveau des nappes phréatiques qui en résulte ont des conséquences dramatiques pour l’environnement et l’agriculture palestinienne. 

Selon les principes directeurs de l'ONU relatifs aux entreprises et aux droits de l'homme, les entreprises sont tenues dans leurs relations commerciales de veiller au respect des droits humains. La vente de produits cosmétiques de la Mer Morte va à l’encontre de ce principe et participe de fait à la dépossession et à l’exploitation du territoire palestinien et de ses ressources naturelles.
Qu’est-ce que vous pouvez faire ?

BDS  Suisse mène une campagne contre la vente en Suisse de produits cosmétiques israéliens provenant de la Mer Morte (par exemple Ahava ou DermaSel). Nous vous encourageons à y participer! 
· En vous informant sur la marque Ahava avec notre brochure d’information que vous pouvez commander par mail ou télécharger sur notre site.
· En recherchant quels magasins ou pharmacies vendent des produits cosmétiques de la Mer Morte. A la rubrique Not-shop de notre site, vous trouverez quelques exemples de produits concernés.
· En adaptant le modèle de lettre ci-jointe, en l’envoyant ou en la remettant au responsable du point de vente. En demandant par la même occasion de retirer ces produits de leur assortiment. Vous pouvez également joindre notre brochure explicative.
· Faites-nous savoir quels sont les magasins ou pharmacies que vous avez ainsi contactés, pour nous permettre de coordonner nos actions. Indiquez-nous aussi le résultat de vos interventions, les succès et les échecs. 
· N’hésitez pas à nous écrire pour plus d’informations (contact@bds-info.ch). Nous vous aiderons volontiers!  

D’avance, merci pour votre soutien et votre engagement ! 
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Information concernant les produits cosmétiques de la Mer Morte
Madame, Monsieur,

Je souhaite vous informer de plusieurs aspects concernant les produits cosmétiques élaborés à base de minéraux de la Mer Morte ainsi que de l’entreprise AHAVA.

La rive ouest de la Mer Morte, connue pour son taux de salinité extrêmement élevé et sa richesse en minéraux, est située pour les deux tiers en Cisjordanie palestinienne, occupée par Israël depuis 1967. Les colons israéliens ont établi des dizaines d’établissements, la plupart du temps sur d’anciens villages palestiniens et en contradiction avec le Droit international humanitaire, certaines se concentrant, avec l’appui de l’Etat d’Israël, sur l’exploitation extrêmement profitable des ressources naturelles de la Mer Morte.

Selon le droit international toutefois, Israël en tant que puissance occupante est tenue de gérer les ressources naturelles des territoires occupés sans y porter préjudice et sans en tirer profit. La population palestinienne, qui doit vivre sous le contrôle rigide de l’armée israélienne, est privée de son droit à l’accès et à l’utilisation économique de la Mer Morte. L’exploitation des ressources minérales et la baisse du niveau des nappes phréatiques qui en résulte ont des conséquences dramatiques pour l’environnement et l’agriculture palestinienne. Selon l’ONG palestinienne indépendante Al-Haq, le dommage subit par l’économie palestinienne suite à l’accaparement illégal de ces ressources naturelles par les colons israéliens, se monte à environ un milliard de dollars par année.

La Mer Morte fait partie du système hydraulique frontière du Jourdain, dont une bonne partie des ressources est détournée en faveur des colonies illégales et leurs terres cultivées en Cisjordanie. Selon une étude conjointe de l’ „International Development Research Centre“ et des „Friends of the Earth Middle East (FoEME)“, le niveau de la Mer Morte a diminué de 21 m depuis 1997 et continue de baisser à raison de 1 m par année. Il en résulte une diminution rapide du niveau des nappes phréatiques, le tarissement des sources et le dessèchement des sols de la populations palestinienne. Cette évolution, en sus de la tragédie humanitaire qu’elle représente pour les personnes concernées, conduit à une catastrophe environnementale pour l’ensemble de la région.

Seules l’agriculture des colonies illégales et l’industrie cosmétique israélienne profitent à court terme de cette situation scandaleuse. Avec la baisse du niveau d’eau de la Mer Morte, le taux de salinité augmente ainsi que la concentration de minéraux, ce qui en rend l’exploitation dans les bassins d’évaporation plus rapide et plus rentable.

Hormis le fait qu’Israël viole de manière flagrante le Droit international humanitaire par l’exploitation des minéraux de la Mer Morte en territoire palestinien, il bafoue également le droit d’usage des états voisins du bassin d’alimentation du Jourdain et de la Mer Morte.

Selon les principes directeurs de l'ONU relatifs aux entreprises et aux droits de l'homme, les entreprises sont tenues dans leurs relations commerciales de veiller au respect des droits humains et ne pas soutenir des pratiques commerciales contrevenant au Droit international humanitaire. Les entreprises qui proposent à la vente des produits cosmétiques de la Mer Morte vont à l’encontre de ces principes et participent indirectement à la dépossession et l’exploitation du territoire palestinien et de ses ressources naturelles. Elles se rendent complices tant de l’injustice commise quotidiennement envers la population palestinienne que de la violation persistante du Droit international par Israël.

Je vous invite à retirer ces produits de votre assortiment et à renoncer à leur vente. De cette manière, vous contribuerez activement à l’établissement d’une paix juste et durable au Proche-Orient et à la reconnaissance des droits légitimes de la population palestinienne.

Je me réjouis d’une réponse positive de votre part. Bien entendu, je suis à votre disposition pour toute question à ce sujet.

Avec mes salutations respectueuses.

Votre nom et signature

